

小店区

强力冲洗 扎实提升颜值

在使用车辆冲洗与湿扫的同时，增加人工冲洗模式，采用便道清洗车或其他人工冲洗方式，每天对非机动车道、人行道、雨水篦子、隔离栏等处进行冲洗，大街小巷不仅干净，而且空气也变得湿润了。5月10日，记者在小店区采访时感受到，该区全面贯彻落实市委、市政府安排部署，坚决扛起创建国家卫生城市的主体责任和属地责任，高起点、高标准推动，扎实提升市容环境品质。

当天上午8时许，小店街道晨光西街，48岁的环卫工牛艳春手握水枪，另外两名搭档拿着刷子和扫帚，他们相互配合沿街冲洗两侧便道。这条小街巷大约300米长，从东到西全部冲洗需要2个小时。这样的3人小组，小店区市容环卫中心直属清扫六队有3个，负责每天轮流清洗人民北路、先锋街等附近的5条街巷。

“没有垃圾是基本操作，我们的冲洗标准更精细，比如：斑马线要见白、地砖要见底色、路面要见本色，做得好不好，一眼就能看出来。”该区市容环卫中心业务科负责人苗广毅介绍，小店区对主干街道、背街小巷已由“清扫保洁”变“清洗保洁”，路面清洗实现全覆盖，机械化清洗作业采用七机联合、五机联动作业模式，扩大机扫面积、加强机扫频次、严格作业标准，全面提升道路洁净度。

在新月国际小区一处角落，整齐摆放着8个分类垃圾桶，地面整洁、垃圾桶干净，环境无异味。正巧来此清运垃圾的司机常建武说，这是他当天第二次巡查路过，早上7时许已经拉走一车了。

为了加大垃圾清运力度、确保日产日清，小店区对7个街办165条道路的1.2万多个门店实施生活垃圾上门收集，实行垃圾桶入楼院管理，定时定点“进门店、入楼院、到单位”收集垃圾，消除垃圾暴露和站点脏乱现象，并根据收运区域垃圾产生情况，适时增加收运频次，对垃圾桶站点进行消杀，做到“车走地净”，桶内垃圾“不过半”。

小店区卫体局爱卫股负责人郝莉蓉介绍，今年2月，小店区召开创建国家卫生城市动员会，强化组织领导，坚持“一把手”负总责，区委主要领导挂帅指挥，建立三级工作机制，统筹推动创卫各项工作任务，进一步明确了7个方面、45项任务，细化55个具体指标，压实部门责任。

今年以来，区环卫部门扎实开展综合整治，严格落实凌晨普扫、中午补扫、全天保洁制度，清理雨水篦子、树坑、绿化带、道路隔离带以及果皮箱22.5万次，人工清扫保洁出动11.2万人次，持续改善市容市貌。 记者 王丹

清徐县

全民参与 共建美好家园

这个春天，漫步清徐县街头巷尾，人们不禁为越来越洁净的街道、越来越多的绿地、越来越井然的秩序点赞。市容环境的不断改善，背街小巷正在发生的变化，让生活在这里的人们幸福感、获得感、满意度不断提升。

人改变了环境，同时环境也在改变着人。 在这里，“车窗抛物”“随地乱丢烟头”等陋习人人鄙夷，居民已经习惯了在车上放置一个特制的小垃圾桶，烟头落地很快就有志愿者拾起；在这里，无论哪个交叉路口，红绿灯变换几次，很难看到车辆在等红灯时“压线”，也很难看到路人乱穿马路；在这里，人人都是市容监督员。只要看见不能容忍的破坏城市环境的现象，就可以拿起手机“随手拍”举报。

为进一步提升城市基础设施建设和管理水平，营造干净整洁舒适的经济社会发展环境，清徐县曾于去年制定印发《清徐县创建国家卫生县城实施方案》，成立了由县委书记任组长、县长任第一副组长、四大班子领导共同参与的创建工作领导小组，下设创卫办和11个专项工作组。清徐县创建国家卫生县城的相关工作就这样开始了。

创卫为民，全民创卫。县爱卫办着力突出宣传教育的广泛性、长期性、实效性，全方位、多层次、多角度推进创建国家卫生县城宣传工作，向各单位及居民发放《中国公民健康素养66条》、爱国卫生健康宣传手册和“爱国卫生人人参与 健康生活人人享有”指导手册、“珍爱生命 远离烟草”控烟宣传页、致病虫害宣传页、老年健康宣传页，印发“防疫有我 爱卫同行”倡议书，发放粘鼠板、粘蝇板、蟑螂药、杀鼠剂、杀虫气雾剂等物资，全面开展除“四害”行动。

在创建国家卫生城市活动中，清徐县始终把培育和提高居民的健康意识、文明素质、创新能力贯穿于始终，引导居民自觉养成健康科学的生活方式和文明的行为规范，营造了全民参与、齐抓共建的良好氛围，努力提高群众健康卫生教育的覆盖面和实用性。特别值得一提的是，自今年清徐县疫情发生以来，县卫体局组织协调各乡镇、村委会、卫生院从饮用水安全、食品安全、环境安全、病媒生物控制、手部清洁、预防皮肤病溃烂、及时就医、心理健康、特殊人群护理九个方面，通过走村入户、大喇叭广播等方式向群众推送健康知识，引导群众自觉养成良好卫生习惯，增强自我防病意识和能力，以此掀起全县“创卫”热潮，形成群一条心、上下一股劲的良好社会氛围。

“清徐是我家，作为家庭的成员，我有义务爱护她。”这样的心声和共识，正在汇聚起一股管理城市的全县力量。人人抓创卫、全民齐动手，清徐在不断前行……

记者 阎铁洁

太原创卫在行动

国家卫生城市是一个城市综合功能和文明程度的重要标志。创建国家卫生城市，增强全民卫生意识，也是全体市民的共同心愿。目前，我市创建国家卫生城市工作已进入全面推进阶段。

今日推出专题，报道部分县（市、区）在创建国家卫生城市行动中的好经验、好做法，以供借鉴。



小店区环卫工牛艳春与搭档清洗小街巷。 王丹 摄



万柏林区开展形式多样的创卫宣传活动。 李涛 张岱俊 摄



迎泽区南内环街二社区的居民清理庭园。 侯慧琴 兰杰 摄



清徐县卫体局工作人员走村入户向群众宣传健康卫生知识。（受访单位供图）



娄烦县志愿者开展“靓丽星期五”行动。（娄烦县卫体局供图）

娄烦县

营造“处处创卫，共享创卫”氛围

自2月8日太原市创卫动员会召开后，娄烦县立足职能职责，切实履行责任，加强调查研究，按照“统一领导、统筹规划、分步实施、层层落实”的原则，扎实开展创卫工作。

该县制定了《娄烦县创建国家卫生县城（乡镇）实施方案》明确责任和细化分工，四大班子领导加强检查督办，进一步对创卫工作任务进行层层分解，落实责任单位、责任领导、责任人员，形成了“全县联动、层层负责、全民参与”的良好工作局面。

通过县融媒体中心微信公众号、微博和开辟公众栏目、健康教育专栏等通道，重点宣传创卫工作。制作创卫宣传片、倡议书、宣传音频、宣传标语，利用广播电视、LED滚动播放等方式，开展咨询活动；积极指导各党政机关在单位内部张贴控烟标识3000余处，全面实施健康教育与控烟活动；营造“处处创卫，共享创卫”的良好氛围。

在具体创卫工作中，该县坚持精细作业，提升管理水平。强化对环卫公司的监督考核，不断提高环境卫生保洁水平；每天对县城区主要街道进行冲洗，每月对县城区进行集中冲洗；强化垃圾清运处置，生活垃圾日产日清，无害化处理率达100%。

突出分类管理，规范市容秩序。全面推行“交警+学校+学生+家长”四位一体的交通管理模式，从根本上解决了在人、车密集且道路狭窄的情况下有序通行的问题；多措并举提升综合整治水平，实行“门前三包”责任制，对门前的非机动车乱停、乱放、摆摊设点、占道经营等影响交通秩序的行为进行检查、监督、劝导或举报，实现责任的拓展延伸。

整顿户外广告，提升城市品位。通过户外广告、招牌专项整治行动，重点加强对城区、旅游景点、出入城通道等户外广告和招牌的规范和管理。今年以来，共计清理各类乱牵挂横幅、乱摆放占道招牌30余处，乱张贴“牛皮癣”小广告150余处。狠抓国有市场规范化管理。近期，重点对县城区2个市场环境卫生、消防和食品安全等进行了专项检查。对检查出的问题实行台帐管理，确保整改到位。开展了建成区范围涉及的16个村、社区的旱厕摸排，共摸排出个户旱厕2004个、公共旱厕共40个，进行研究部署改建工作。

下一步，娄烦县将坚持目标导向和问题导向，整合力量，形成人人动手、全民参与的创卫氛围，强力推进创建工作。

记者 周皓 通讯员 冯永亮

万柏林区

精耕细作 擦亮城市“底色”

国家卫生城市是一座城市的底色，更是一张靓丽的名片。今年以来，万柏林区从小处着眼，从细节入手，从制度保障到具体举措全面铺开，为全市答好“创卫答卷”贡献力量。

一场公益讲座在社区里举办，现场不仅有医护人员为居民免费测量血压、血糖，还有专家向居民普及如何在生活中注意合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡等常识。这是今年万柏林区卫健委组织70余家医疗卫生机构开展的一次健康教育宣传活动。

类似于这样的活动，万柏林区经常会举办，目的是助力太原市创建国家卫生城市，提高市民的卫生意识和文明素质。前不久，在以“病媒生物防治工作宣传”为主题的知识普及宣传活动中，该区各社区卫生服务中心（站）利用黑板报、宣传栏等多种形式，宣传卫生保健、除“四害”消杀、病媒生物防治等知识，培养辖区居民养成良好的卫生习惯。同时，社区卫生服务中心（站）与社区物业等联合清除室内及楼道堆积杂物，清理小区卫生死角。通过这样的活动，提高了居民防病除害的意识，为进一步推动国家卫生城市创建工作起到了积极推动力用。

为高标准推进创卫进程，按时完成创卫目标任务，万柏林区成立了区主要领导亲自挂帅的区创卫领导小组、区创卫指挥部，下设办公室、健康教育和健康促进组、市容环境卫生组等11个专项工作组，实行区创卫领导小组、区创卫指挥部、专项工作组三级工作机制。

同时，万柏林区爱卫办第一时间明确了目标要求，细化了职责任务，严格按照《国家卫生城市标准》，落实爱国卫生组织管理、健康教育和健康促进、市容环境卫生、环境保护、重点场所卫生、食品和生活饮用水安全、公共卫生与医疗卫生、病媒生物预防控制，共8个方面40项内容120个具体指标。

今年以来，万柏林区制定了具体的创建国家卫生城市工作方案，其中明确，将充分发挥街道、社区党员干部工作积极性，建立网格化管理制度，细化目标任务，确保每项指标、每条街巷、每个小区、每栋楼、每个区域都有网格员负责全天候监管，特别是城乡接合部、背街小巷、老旧小区、无物业小区、河道干渠等，确保任何时候都不出现脏乱差现象。

记者 李涛 通讯员 张岱俊

迎泽区

居民动手 加快创建步伐

春天来了，无物业小区居民自发收拾枯枝，打扫小区庭院；社区清理地下室，大伙儿齐动手搬除闲置杂物；街道拆除违建，居民配合清理垃圾……在充满生命力的5月，迎泽区各社区积极创建国家卫生城市，居民也个个争当“主人翁”，主动参与其中，共建美好家园。

“春天来了，绿植返青，咱也给院里美美容……”刚刚过完“五一”，寇庄西路36号院的居民田俊仙、郝丽娜两位大姐就忙乎上了。看到院里枯枝不少，迎泽街道南内环街二社区买来园艺剪，两位大姐用剪刀将院子里的茶树和灌木剪得漂漂亮亮。清理绿化带的杂物后，又提桶浇水帮助绿植返青。解南二社区的居民，则在小区物业的带领下，加入“迎春”行列，为小区新绿枝丫修建造型，去除旧枝。经过一番整理，小区更加整洁，老人在凉亭聊天、小孩在院内玩耍，一幅其乐融融的景象。

寇庄西路26号院的居民也没闲着，苏在春姐妹、赵永成老人、赵富民、张老师、小李等居民分工合作，有的修剪树木，有的清理卫生。年轻人和小学生也深受感染加入其中。居民将大伙儿的劳动场面拍成视频，将“美”传播出去。

“政府出资维修，咱更该全力以赴……”说这话的是老军营街道桃南二社区居民韩阿姨。桃南60号院为无物业小区，因设施陈旧、地下室渗水，政府为其做防水改造，需要事先清理地下室杂物。改造环境是好事，过完“五一”，居民自觉自愿，将自家堆放在地下室的旧家具、废弃物该扔的扔，该卖的卖。有的业主将房屋出租，不在此居住，但为了美化家园，他们也专程回来参与清理。年过七旬的韩阿姨还帮助回不来的老邻居打扫卫生。

迎泽街道南内环街四社区对双塔西街20号院开展老旧小区改造。得知要拆除违规延伸搭建的阳台，居民刚开始很不舍，但他们还是积极配合，将拆除的垃圾自觉清理干净。他们说：“按照规划，我们院以后增加绿化带，安装凉亭，规划车位，越来越美了！”

老军营街道劲松社区煤化所宿舍院有个小花园，是居民休闲娱乐健身活动的好地方，这里总是干净有序。原来，是张桂兰阿姨在默默义务清理。

10年前，张阿姨发现健身器材脏了坏了没人管，便主动承担起清理和维护的工作。她自备喷壶、抹布、拖把等工具，每天擦拭器械，定期消毒，发现螺丝松了就拧一拧，发现漆掉了便刷一刷。她的行为不仅美化了环境，更照亮了大家的心灵。

“正因为有了这些可爱的居民积极主动参与，我们的创建步伐才越来越快！”劲松社区党委书记张丽凤激动地说。

记者 侯慧琴 通讯员 兰杰